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JleJuTe/ b HATYPAJbHBIX YHCEJ

e I[GJII/ITGJIEM HATYPAJBbHOI'0 YUC/ia a4 HA3bIBAKOT HATYPAJbHOC
YUCJI0 HaA KOTOPOEC a €JINTCH 0e3 ocTaTKaa

e 18 neanrcs na 1, 2, 3, 6, 9, 18 6e3 ocrarka morromy 1, 2, 3,
6, 9, 18 — neaurenu uncaa 18.

e 15 nesnrcs na 1, 3, 5, 15 6e3 ocrarka nosromy 41, 3, 5, 15
neaureau yucaa 15.

o 7 neaurcsa Ha 1, 7 6e3 ocrarka nmodromy 1 u 7 — nenurenn
qucaa 7.

e Uncio 1 saBisiercs JeJIMTeeM JIIOOOT0 HATYPAJbLHOI0 YHCJIA,

e HauOoubmui JejuTe/] b JaAHHOT0 HATYPAJbHOI0 YHCJIA PAaBEeH
CaMOMY YHCJYa
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KpaTrHoe HaTypaJIbHBIX YMCel

e KparHpIM HaTypajlbHOro uricia b Ha3pIBalOT HATypaabHOE YHCIIO,
KoTopoe aenutcs Ha b 6e3 ocrarka.

e 5,10, 15, 20, 25... - kparasle yucay 9, T.K. OHU ACIATCA HA D
0€3 oCTaTKaa

e 13, 26, 39, 52... - xparubic uncny 13, T.k. oHu Acnsarcs Ha 13
0€3 oCTaTKas

e Jlro0Ooe HaTypajdbHOE YHUCIO UMEET OECKOHEYHO MHOTO KPATHbBIXa

* Yr0OBbI MOJYYUTh KPATHOE JAHHOMY YMCIY HAJ0 ATO YHUCJIIO
YMHOXHUTh Ha KaKOE=HUOY/Ib HaTypajJbHOE YHUCJIIO.

* HaumMenspliiee KpaTHOE JAHHOTO HaTypajIbHOTO YUCJIa PABHO CAMOMY
YUCITY =



JleJIMMOCTH CYMMBbI HA HATYpPaJIbHOE

qYUuCJa0

e Ecmu KAXKJI0C U3 CJIaracMbIX ICIIMTCA HA HATYPAJIbHOC
qUCJI0y TO U CYMMaA ACIIUTCI Ha HATYPAJIbHOC YHCJIO.

* Hampumep:

e (12+60):12=12:12+60:12=1+5=6

e (48+32):8=48:8+32:8=6+4=10

e (52 +26 +39):13=52:13+26:13+39:13 =
4+2+3=9

e (49a+35c+77):7=49a:7 +35c:7+77:7=7a+
Sc + 11



BbinonHWUTL AeneHne Cymmbl Ha HaTypanbHoe
Yyucno

¢ (21+56):7=

* (81+36):9=

* (66 +176) : 11 =

e (31 +217): 11 =

* (24x +6x):3 =

e (34x +17x +68) : 17 =

e (124x + 26x +39x) : 13 =
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Jle1MMOCTH TIPOM3BEACHUSA HA

HATYpaJIbHOE YUCJI0

* Ecnd oOavH U3 MHOXUTEIIEW JEIUTCSA HA HATYPaAJIbHOE
YHCJIO0y TO U TMPOU3BEACHUE JICTIUTCA HA HATYPAJIbHOE
YUCJIOa

e (65*52):13=65:13*52=95 * 52 = 260
e (72*96):12= 72:12*96 =6 * 96 = 576
e (652 *130):13=652:13 * 130 = 52 *130 =650a

e (a*b):c=(a:c)*b=a*(b:c)



Pasgenutb npon3BeaeHne Ha HaTypanbHoe
4yucno

o (42%132):21=

+ (63%92): 46 =

+ (86*132) : 66 =

o (412%84): 21 =

+ (30143 ) : 11 =
+ (420 *332) : 210 =
+ (174*52) : 26 =



Bomnipocsl ypoka

« Kakoe 4ncno Mbl Ha3blBaeM genuTtenem?

* HasoBuTe cambii OOMNbLLOW U CaMbIV ManeHbKUA
fenuTenb AaHHOro Yncna

» KaKoe 4ncno Mbl Ha3bIBaeEM KpaTHbLIM?

* Ha3oBuTE camoe 0OnbLLIOE U CaMOe ManeHbKoe
KPAaTHOE aHHOIo YMCrla

o Kak pasgenuTtb CyMMy Ha Ynucno?
» Korga npounsseneHune Aenutcs Ha Yicno?



[lpoBepoyHas padboTa

* Bbiyucnutb, ncnonb3ys yaoobHbIn cnocoo.
+ (342%132) : 171 =

o (721 + 567) : 7 =

+ (127 84):21=

* (217 +56) : 7 =

* (651 7% 11):21=

¢ (126 +63) : 7 =



[lpoBepb cebs.

* Bbiyucnutb, ncnonb3ys yaoobHbIn cnocoo.

* (342*132) : 171 =342 : 171 * 132 = 264

o (7214567) :7=721:7 + 567 : 7 =103 +81 =184
°(12*84):21=84:21*12=48

¢ (217 +56) : 7=217:7+56: 7=31+8=49

e (651*11):21=651:21*11=31"*11 = 341

* (126 +63):7=126:7+63:7=18+9=27
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OTBETH HA BOIIPOCHI

Kakoe yucno HasbiBaloT genurenem?

JlesiuTesIeM HATYPAJbHOI0 YHCJIA 4 HA3BIBAKT HATYPAJbHOE YHMCJIO0
HA KOTOpoOeE a JeJuTcsl 0e3 0CTaTKAaa

Kakoe 4ucno Ha3bIBaT KpPaTHbIM?

KpatHbiM HaTypanbHOTO unciia b Ha3pIBarOT HATypadbHOE YHCIIO,
Kotopoe nenutcs Ha b 6e3 ocrarka.

Korga cymma genutca Ha Yncno?

Ecnn KaXXJI10€ U3 ClIaracMbiX ACIHUTCA HA HATYPAJIbHOC YUCJIOy TO U
CyMMa ACJIUTCS HAa HATYPAJIbHOC YHCJIO.

Korga npousBegeHue penuTcs Ha Yucno?

Ecni oguH M3 MHOXUTENIEHM MAEIUTCA HAa HATYPAJIbHOE YMCIIOy TO U
IIPOU3BEACHUE JEIIUTCA HA HATYPAJIbHOE YUCIIOa
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[Tpu3naku nenmumoctu Ha 2,9,10

* Bce HarypajbHbIE YHCIIa 3alIUCh KOTOPBIX
OKaHYMBACTCS YCTHOU IU(PPON ACIUTCA Ha 2.

* Bce HarypajbHBIC YHCJIA 3alUCh KOTOPHIX
oKaHYMBaeTcs mudpon D nmm mudpont O
NCIUTCSI HA O.

* Bce HarypallbHbIE YHUCHA 3alIUCh KOTOPBIX
okaHunBaeTcs mudpoit O genurcsa xa 10.
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[Tpy3Haky neIMMOCTH Ha 3 1 9

e Ecmm cymma mudp AeIATCS HAa 3, TO M CaMO YHCIIO JSIUTCS Ha 3.

e 522 nemutcsi Ha 3 Tak KAk D +2+2=9,29:3=3

e 8136 neimrcana 3 tak kak 8 +1 + 3 + 6 = 18, a 18 nennrcsa
HA 3

e Ecmm cymma nudp aeaurcs Ha 9, To ¥ caMO YMCIIO JAeIuTca Ha 9.

o 1728 nemircava 9y, k. 1 +7 + 2 + 8 =18, a 18 gciurcs Ha
9

e 8748 nciurcaHa 9y, T.Ka 8+ 7 + 4 + 8 = 27, a 27 nenutcsa Ha
9



OTBETH Ha BOIIPOCHI

Koraa uncno genurtcs Ha 27

Bce HarypasibHbIE 4MCiia 3alUCh KOTOPBIX OKAHYMBACTCI YETHOM
udpoii ACIUTCS Ha 2.

Korpga yucno genutcs Ha 37

Ecnu cymma nudp aeiaurcs Ha 3, TO M CaMO YHCIO ICIUTCS HA 3.

Koraa uncno genurca Ha 5?

Bce HaTypasbHbIE YHCIIA 3allMCh KOTOPBIX OKaHYMBAaeTCS HMU(PPOH B miau
nudpori 0 nenurcsa Ha S.

Koraa uncno genutca Ha 9?

Ecian cymma mudp menures Ha 9, TO U caMO YUCIO ACIHATCS Ha 9.

Korga uncno genutcsa Ha 10?
Bce HaTypaibHBIC YHMCIIA 3alHCh KOTOPBIX OkaHunBaeTcs mudpoi O genurces

Ha 10.



4 nenutcd Ha -1, 2, 4.

6 npenutca Ha -1, 2, 3, 6.

8 npenmtcaHa-1, 2, 4, 8.

9 nenuTcs Ha —

10 penntesa Ha -1, 2, 5, 10.

12 penutca Ha -1, 2, 3, 4, 6, 12.
14 npermtca Ha -1, 2, 7, 14.

15 penutca Ha -1, 3, 5, 15.

16 npenntca Ha -1, 2, 4, 8, 16.
18 genutcs Ha —

20 npenntca Ha -1, 2, 4, 5, 10, 20.

IIpocTteie U cocTaBHBIE YHUCIIa

2 nenutes Ha — 1, 2.

3 nenutca Ha -1, 3.

S genuTcs Ha —

7 penmtcaHa-1, 7.
11 penutcsa Ha -1, 11.
13 nenntcs Ha -1, 13.
17 penutes Ha — 1, 17.
19 nenuTcs Ha —

23 nenutca Ha —1, 23.
29 nenutes Ha — 1, 29.
31 nenutcs Ha -1, 31.
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IIpocThie ¥ coCcTaBHBIEC YHCIIA

* HarypanbHble 4nciia, KOTOPbIE UMEIOT OOJIBIIE ABYX
PA3IAYHBIX JCIIMTEIICH,y HA3bIBAKOT COCTABHBIMMU.

e HarypanpHble ynciia, KOTOpPEIE AeIITcs TOJIbko Ha 1 u Ha
ceOsly TO €CTh UMEIOT TOJBKO JBa JCIUTENsy Ha3bIBAIOT
IIPOCTHIMU YMCIIAMMU

e Yycno 1 ue gasnsgercs IIPOCTBIM YHCJIOMy TAK KdK OHO
NMCCT TOJIBKO OAUH ACIINUTCIIba
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Borpocsl ypoka

 Kakue yncna Ha3bIBaloT NPOCTbIMK?

\ HaTypaJ'II)HI)Ie HHCJidy KOTOPBIC ACIIATCA TOJBKO HA 1 una
C€6}I, TO CCTb MMCIOT TOJIBKO JIBa ACIUTCIISIy HA3BIBAIOT
IIPOCTBIMHU HHUCJIAMU«

» Kakue yncna Ha3bIBalOT COCTaBHbIMU?

* HarypallbHbl€ YHClIay KOTOPHIE UMEIOT OOJBIIE ABYX
PA3JIMYHBIX JICIATEIICH, HA3BIBAIOT COCTABHBIMU.

* Yucno 1 - 3aTo npoctoe unu coctaBHoe YMcno?

e Yycno 1 He aBisgercsa HA IIPOCTBIM HHU COCTABHBIM
qncCJIOM



PazjaoxkeHue cocTaBHBIX YHCEJd HA
IPOCTbIe MHOXKHTEJIH

2376
1188
594
297

m=h
ST WWONNN

= W O
= = W O

2376=2%*33*11

e 6885: 3

o 2295: 3

e 765: 3

o 255: 3

e 85: 5

e 19:19

o 1

e 6885 = 34*5*19



Hano6oabmui 00Ul 1€/ IUTEeNba

* Hau0oJbmuM 00IIIUM JeJUTEJTEM HEeCKOJILKHX

HATYPAJbHbIX YHCEJ HA3BIBAETCHA HAMOOJIbIIEEe
HATYpPaJIbHOE YHCJI0 HA KOTOPOE JJaHHbIE YHUCJIA
ACJATCHA 0€3 0CTATKAx

Hanpumeps

57 nenurcs na 1, 3, 19, 57

114 nerurca na 1, 2 ,3 ,6, 19, 57, 114

342 neantcs va 1, 2, 3, 6, 19, 57, 114, 342
HOI(57, 114, 342) = 57
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B3auMHO mMpoCThIC YHCIA.

® Yuciia Ha3bIBAKOTCH B3aMMHO IPOCThHIE,
eCJIM UX HAHOOJIBIIUKA O00IHUN JeJIUTE]Db

pasen ‘1.
e Hanpumeps:
e 34 neaurca na 1, 2, 17, 34
e 46 neaurcsa na 1, 2, 23, 46
e HO/I(34, 46) = 1
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1.
2.

Kak naiitu HOA?

Y1006l HatTH HOJI 1i1s1 JaHHBIX YKCceJ HATA0
Pa3j10:kuTh YMCJIA HA MPOCThIe MHOKUTEIH

Bori0paThb MHOKHMTEJIH KOTOPbIE €CTh B PA3JI0KEHUH
KAK/I0r0 YUCJIA

IIpou3Benenue 00X MHOKUTENEH 1 Oyaer
HAHOOJBLIIIMM OOIIUM JAEJIUTEJIEM IJIA TAHHBIX
YHUCECJIn



Haiitu HOJI(237, 688)
o 238 : 2 e 688: 2
e 119 : 7 e 344 : 2
e 17 : 17 e 172 : 2
. 1 e 86: 2
e 43: 43
o 1

 HOJI(238, 688) = 2
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Haiitu HOJI(186, 124)

e 186 : 2 e 124: 2
e 93 : 3 e 62: 2
e 31 : 31 e 31: 31
e 1 e 1

e HO/I(186, 124) = 2 * 31 = 62



Haiitu HO/1(2376, 6885)

o 2376 : 2 e 6885: 3
e 1188 : 2 o 2295: 3
e 594 : 2 e T765: 3
e 297 : 3 o 255: 3
J 99 : 3 o 85: 5
J TE J 19:19
. 11 : 11 J 1

1
* HOJI(2376, 6885) =3 * 3 * 3 = 27
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Bormpocsl ypoka

e Kakme unc/ia Ha3LIBAIOTCHA NMPOCTHIMHU P
¢ Kakue 4mnc/ia HA3bIBAIOTCS COCTABHBLIMH?

* Yo takoe HOIA?
e Kak naiitu HOJ/l 151 HeCKOJILKHX 4YHCeT?
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[lpoBepoyHas paboTa

. BapnaHT
Of(78, 195) =
OL(35, 18) =

OL(36, 54, 72) =

3.

¢ 2
1.

. BapnaHT

O(231, 273) =
O[( 49, 48) =
0L(50, 75, 60) =



HanmeHbLee obuee kpaTHoe. (HOK)

¢ HanmeHblIMM 0OLWMM KpaTHbIM HaTypanbHbIX
Yyucen Ha3bIBAeTCA Camoe ManeHbKoe HaTypanbHoe
YUCNO KOTOPOE AENUTCA HA AaHHbIe Yyucna 6e3
ocTaTKa.

* Hanpumep:

» 24 — eMy KpaTHbI 24, 48, 72, 96, 120, 144, 168, ...
» 42 — emy KpaTHbl 42, 84, 126, 168,210,...

« HOK(24, 42) = 168
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Cnocoonl Haxoxkaenusa HOK.

Y1006l HaliTH HOK 15 manHbIx
HATYPAJbHBIX YHCEJIy HA/0S

Pa3y10:)kuTh HA IMPOCTHIC MHOKMUTC/IN TAHHDBIC
qucjia

OI[HO 9UCJI0 B3iTbh BCCy 4 U3 PA3JTOKCHUA
BTOPOIro Yucjia ToJdbKO HC J0CTAKOIIUC
MHOKHATCJ/IN

IlepeMHOKHUTHh BHIOPAHHBIC YU C/IAa
Pe3yiabTaT YMHOKCHUS U OyaeT
HAMMEHBIIUM O0INUM KPATHBIM JJA JAaHHBIX



